

DOMOVINA

in KMETSKE LISTE

Verwaltung und Schriftleitung · Uprava in uredništvo: Puceljova 5 —
Tel. 31-22—31-26 — Erscheint wöchentlich · Izhaja vsak teden

Festbezugspreis jährlich · Naročnina tetno Lit 24 — Einzelverkaufspreis
v Posamezna številka Cent. 80.

„Eno v zvestobi do konca!“

Teden, ki je za nami, lahko imenujemo slovenski žalni teden. S poglobljenim čustvovanjem smo se spominjali Turjaka, Jelendola, Grčaric, Mozija in drugih dolenskih krajev, koder so pred letom dni izkrvavele žrtve komunistov, ki so po badoljevskem zlomu izkoristili žalostno priložnost, prelomili dano besedo in pobili na stotine mladeničev in mož, ki so se borili za srečnejšo bodočnost slovenske domovine.

Marsikdo, ki je še okleva in se ni dal prepričati o strahotah izvršenih pred letom dni na Dolenskem in ki se še venomer dogajajo povsod v »osvobojenih« krajih, se je izpreobrnil iz Savla v Pavla, ko so se odprle velike krvave rane v Jelendolu, odkoder so tudi v Ljubljano prepeljali nekatere izmed stoterih žrtev in jih tu ob veliki udeležbi ganjenega prebivalstva položili k večnemu počitku. Tokrat je Ljubljana v polni meri izpolnila svojo narodno dolžnost. Prirejena je bila veličastna cerkvena spominna svečanost za narodni mučenici. Ob obletnici krvavega kočevskega »procesusa« in množstvenega umora, ki so ga izvršili komunisti lansko tragično jesen v Moziju, je daroval ljubljanski škof g. dr. Gregorij Rožman ob ogromni udeležbi prebivalstva in v prisotnosti prezidenta generala Rupnika žalno mašo v stolnici. Pretresljiv je bil pogled na portre svoje žrtve. Cerkevna spominna svečanost, katero je še povzdignilo v srce segajoče petje stolničnega pevskega zbora, je potekala v pobožni zbranosti množice. Verniki so ob tej priliki posvetili svojo misel in molitev vsem žrtvam, ki jih je doslej terjala med našim narodom tragična zabloda nestrpnega komunizma.

Z veliko udeležbo je Ljubljana tudi izpričala svojo zavednost in iskreno čustvovanje, ko se je poklonila žrtvam komunizma na ljubljanskem pokopališču pretekli petek popoldne na grobu bivšega bana dr. Marka Natlačena. Minila je ta dan že druga obletnica, odkar so zarotniški streli smrtno zadeli slovenskega veljaka, marijivega javnega delavca, vernega katoličana, ki si je s poštenim in odločnim delom znal vselej pridobiti tudi spoštovanje svojih političnih nasprotnikov, edno komunistom je bil trn v peti, ko se je v najusodnejših časih našega naroda trudil, da bi mu olajšal usodo. Tudi pri tej žalni svečanosti so bili zbrani številni predstavniki oblasti in ljubljanskega mesta in knezoškof dr. Rožman je upravičeno naglasil, da se ob tem grobu zavejno svojih dolžnosti, da storimo vse, kar je na nas, da bo ta setev v rešitev in boljše življenje naroda hitro dozorela, da jo bo še sedanji narod mogel požeti in uživati. Kaj je v tem pogledu naša dolžnost? Da se ravnamo dosledno in zvesto po nauku, ki ga nam iz teh posvečenih grobov dajejo dr. Natlačen in tisoči njegovih tovarišev. In ta nauk je: Bodite edini, podajte si roke, strnite trdno svoje vrste vi vsi, ki pravite, da narod zares ljubite, da mu želite ohraniti življenje in mu pripraviti lepšo, svobodnejšo in bolj blagoslovljeno bodočnost na temelju resnice, pravice in ljubezni, ki je za vse človeštvo zakonjena v božjih zapovedih. Vi vsi, ki to resno hočete, bodite enega srca in ene misli v tej uri! Naj vas ne bega in plaši nič, kar navidezno še grozi. Skovani v eno voljo, eno ljubezen in eno moč, stojte trdno in vztrajajte zvesto do konca!

»Eno v zvestobi do konca!« Tako se glasi naročilo, ki nam ga iz grobov sporočajo tisočero žrtve, ki so bile pomorjene po Dolenskem, po Notranjem in drugod po slovenski zemlji, koder se je v razburkanih časih polastil komunizem oblasti. V velikem žalnem tednu je Ljubljana pred vsem svetom izpričala, da je trdno povezana z vsem ostalim slovenskim ljudstvom in zvestim slovenskim sinovi, ki so s svojo smrtjo posvetili svoje narodne, domovinske in človečanske ideale. S čaščenjem pokojnih pa mora biti po naši stari šegi združena tudi dobrodelnost. Komunizem ni po nešteti naših domovih povzročil samo globo-

ke žalosti, ni samo ugrabil človeških žrtev, marveč je tudi pregnal mnoge naše ljudi z rodnih tal. Brez vsega so ti siromaki polskali zavetja v Ljubljani. Kar jih je bilo za borbo sposobnih, so se prostovoljno priglasili k domobrancem, da maščujejo zločine, storjene nad njihovimi družinami in domovi. Drugi, za delo sposobni možje so se priglasili na delo. Še vedno pa imamo v Ljubljani in njeni široki okolici mnogo pregnancev, ki nimajo nobenega ali vsaj ne zadostnega zasluga in tako povečujejo množico siromakov, ki so nujno potrebni bratske pomoči. Že bo spet potrkala zima na vrata. Treba je, da letos vsi, ki imajo kolikor toliko znosno življenje, odpro srce in roke in pomagajo trpečim bratom, ki niso po-

Prezident general Rupnik za Zimsko pomoč

Gospod prezident general Leon Rupnik je preteklo nedeljo zvečer naslovil po ljubljanskem radiu na vse zavedno slovensko ljudstvo naslednji poziv:

SLOVENCIM IN SLOVENKAM!

V drugo začenjam pokret za Zimsko pomoč v okviru Socialne pomoči ljubljanske pokrajine in trkam na dobro slovensko srce.

Takoj se moram zahvaliti za razumevanje, na katero sem minulo leto naletel pri oni večini rojakov, ki so sami na svojih plečih čutili težave vojne, pa so imeli najbolj čuteče srce za potrebe onih naših bratov in sester, ki te težave trikratno občutijo. Prav zaradi tega se s polnim zaupanjem obračam tudi tokrat na vse one, ki lahko s prispevki za Zimsko pomoč v dejanju pokažejo svoj smisel za ono nepotrebno slovensko vsenarodno skupnost, katere edina nas bo sklozi težave vojne in komunistične revolucije pripeljala v varen pristan novega življenja in nove gradnje. One najpremožnejše pa, ki sta jim vojna in revolucija samo dobrodošli krinki, za katerima pomnožujejo svoje bogastvo in imajo gluho srce za naloge, ki jih imajo do svojega naroda, bom dosegel z drugimi sredstvi. Zakaj čimbolj se bližamo odločitvi, tem bolj je treba z vsemi sredstvi in vsem razumevanjem doprinesati deleže k ustvaritvi te slovenske skupnosti. Tudi najboljše, ki ni sam kriv svoje nesreče, mora čutiti, da mu je v slovenski skupnosti toplo, da oni rojaki, ki jih je življenje obdarilo z večjo srečo, vidijo v njem svojega brata, ki je toliko bolj vreden naše ljubezni,

lastni krivdi zašil v bedo. Dobrodelnost bo najlepša in najplemenitejša oddolžitev in počaščenje spomina nešteti žrtev komunizma.

Preteklo nedeljo zvečer je naš prezident general Rupnik stopil k mikrofonu ljubljanskega radija in je naslovil v takem smislu prisrčen poziv slovenskemu zavednemu prebivalstvu. Zimska pomoč je po zaključenem žalnem tednu pričela svojo novo akcijo in mi moremo samo pridružiti željo in prošnjo, naj bi vsakdo, ki kakor koli zmore, pomagal po svojih močeh, da v vzajemni pomoči preživimo letošajo usodno zimo in se potem napotimo v novo bodočnost, ki naj bo srečna in blagoslovljena, kakor jo naš narod zasluži po tolikih žrtvah, ki jih je doslej že moral žrtvovati za svoj pošteni obstanek. »Eno v zvestobi do konca!« To naj bo naše geslo v skupni ljubljani in v skupnem žrtvovanju.

kolikor huje ga življenje brez njegove krivde tepe. Da, ustvariti moramo veliko slovensko družino, da bomo vsi od prvega do zadnjega v odločnih časih z združenimi močmi branili svoj dom.

Potrebe so v primeri z lanskim letom dosti večje. Število beguncev se je povečalo, pridružili pa so se jim še nesrečnejši, ki so bili prizadeti po bombnih napadih. Prav tako je stiska med siromaki, ki svoje nesreče niso sami zakrivali, večja kot je bila lansko leto.

Vendar bo vse to bratska vzajemnost vsega naroda zmagala, če se bomo vsi do poslednjega rojaka zavedali, da narod, ki si sam pomaga, nikoli ne propade. Kakor danes naši domobranci kot najboljši sinovi svojega naroda z orožjem v roki stoje na braniku svojega naroda in domovine, tako naj se zaveda vsakdo, ki bo v zaledju s svojimi doprinosi za vsenarodni pokret Zimske pomoči pomagal ustvarjati slovensko vzajemnost, da prav tako pripravi temelje naši bodoči rasti, da je tudi borec, ki bo udeležen na sadovih naše zmage! Pri vsem tem bo pa opravil tudi veliko delo krščanskega usmiljenja, zakaj lačne nasititi in nage obleči je zasluga, ki pripravja depandje in plačilo pri Bogu.

Če imamo sloves dobrega, samozavestnega naroda, potem je sedaj nastopila priložnost, da v dejanju, ki ga od nas terja Zimska pomoč, ta svoj sloves opravičimo in si tako pridobimo tudi spoštovanje in upoštevanje za čase, ko bomo po tej strahotni vojni zasedli svoje mesto v novi Evropi.

Slovenec! Odpri roke, odpri srce; otiraj bratovske solze!

Tako so odvažali žrtve na morišče

v strahotni noči 15. oktobra 1943

Jelendolskim junakom v spomin je priredil ljubljanski radio pretekli četrtek 12. t. m. zvečer posebno oddajo, pri kateri sta izpregovorila tudi član komisije za izkop trupel in rešenec iz Jelendolske jame. Izpregovoril pa je tudi Stane Pajk, ki je bil pred letom dni priča, kako so komunisti odvažali nesrečne žrtve v smrt. Tako je pripovedoval:

Pritajen šepet molitve je šel po veliki sobi ribniške vojašnice. Naše misli so se mudile pri mrtvih tovariših Turjaka in Velikih Lašč, zlasti pa so naša srca drhtela ob spominu na pretekli teden, na noč 15. oktobra, ko se je 38 naših fantov zgrudilo nedaleč od nas v Jelendolu. Kakor ena družina smo bili v nesreči in trpljenju tesno povezani, ene misli in enega duha. Padli so, ker je tako bilo vseč Večnemu, da potrdi z njihovo krvjo našo borbo. Kakor osirotela družina smo bili, ki so ji strgali najdražje. Videli sem jih, kako ponosno in mirno so odšli v smrt. »Postote-

rite sile v borbi proti komunizmu!« mi je naročil korajzni Jereb izpod Kamniških planin. Enake misli so bili tudi ostali. Tudi gospodična Drobničeva; ki je pela, dasi je vežela, kaj bo.

Iz te misli nas je vzdramil komunist, ki nam je velel, naj se umaknemo iz sobe. Umaknili smo se iz dveh sob v ostali dve sobi. Pričakovani smo, da se bo nekaj zgodilo. Rdeča komedija s sodbo nad narodnimi izdajalci se je pričela. Sojen si bil, nisi vedel, ali na smrt, ali na pristilno delo, samo v prazni dve sobi so te potisnili. Tako je nastopila noč 22. oktobra.

Ko je tema zagrnila ribniško dolino, je pred vojašnico pripeljal avtomobil. Zdrznili smo se. Desetkrat nas je zbudilo pri srcu, desetkrat nam je bilo do smrti bridko, deset naših bratov je nastopilo svojo pot mučenštva, pogumno in hrabro so šli smrti naproti. Odpeljal je avtomobil. Brnenje motorja se je izgubljalo v noč in z njim so odhajali naši bratje, možje polnih let, fantje v cvetu svojih let in taki, ki so komaj odrasli otroškimi letom. Brnenje se je zopet približevalo

LOV ZA ZLATOM

12

Nekateri so pripovedovali o njih cele zgodbe, kakor da so ti zločinci kdaj kakemu revežu v sili pomagali.

Naši znanci pa po nabavi nekaterih svežih živil posebno zato niso vedeli, bi li šli naprej ali ne, ker je bilo že precej pozno popoldne. Največ, kar bi bilo mogoče, bi prišli še kake tri milje dalje, potem pa bi si morali urediti taborišče. A tega ne bi radi. Sedaj je samo vprašanje, kje bi si našli mesta: v hotelu ali boardinghousu.

Že se je hotel Esher ločiti od spremstva, da bi poiskal za vse streho, ko se je pripeljal tudi Lynn s sanmi, ki jih je vlekle sedem psov. Moral je torej biti na stezi tik za Esherjem.

Na saneh je sedela postava, ki ni mogla biti nihče drug kakor druga miss Malony, dasi je bila zavita skoraj kakor šema. Ob krmilu sank je korakal človek, ki si ga je bil najel v Juneauu za pomočnika; vihtel je bič iz mroževine nad psi in jih priganjal z glasnim 'hi-up!'. Bully pa je hodil za sankami, in ko je šel mimo male skupine, jo je predrzno in zvedavo pogledal.

Mož ob ojesu je vzbudil posebno zanimanje Eileene. Nekaj na njem se ji je zdelo tako znano, dasi ga ni videla v lice, ker mu ga je zakrivala kapuca njegovega ohlapnega nepremočljivega plašča.

»Zdi se mi skoraj, da je to možki, ki mi je pravil o mojem očetju,« je rekla Esherju. »Za gotovo ne vem, podrsava pa ravno tako z nogami. A to skoraj ni mogoče, ker je hotel iti s prvim parnikom proti jugu. Razen tega je bil bogat in bi sedaj ne hodil komu za pomočnika na sever.«

»Kaj, ako bi ga vprašala?« je rekel Esher. »Saj tudi jaz mislim, da se motite, vendar pa je reč tako važna, da morava to za gotovo vedeti. Če je to res tisti človek, potem stavim sto na eno, kakor sveto, da je imel vmes svoje parklje Lynn, in da je vse tisto laž. Sicer ne vem, čemu bi vas Lynn pošiljal na napačno pot, a brez srca in podlo je to. Zdi se mi, da še ni pozabil, kako sem ga na ladji potolkel, oziroma prisilil k porazu. Sedaj bi se menda rad nad vami maščeval. Neumno je to, a kaj hočete od človeka, ki ima samo svojo surovo silo? Razen tega ga je menda tudi nahujškala vaša dvojnica. Vsekakor vam je morala silno zameriti, ker ste vi tudi Eileen Malony.«

Lynnove sani so se med tem ustavile pred bližnjim hotelom, iz katerega je vriščal gramofon gostom za vabo. Lynn sam je vstopil, njegova spremljevalca pa sta ga čakala na cesti: Miss Malony je stopila s sani in je topotala po snegu, da bi se ogrela.

Samo kratko je trajalo, pa se je Lynn že vrnil. Priklimal je dekletu za odgovor na ne izgovorjeno vprašanje in povedal spremljevalcu nekaj besed, ki so temu dale povod, da je pse zopet pognal. Zavili pa so samo okoli vogla na dvorišče, odkoder je šel Lynn s spremljevalko zopet v hotelsko pisarno.

»Lynn ostane to noč tukaj,« je rekel Esher. »Prav bo, se mi zdi, če se ne srečamo z njim. Pojdimo drugam! Potem bom moral najti njegovega spremljevalca, da si ga ogledate. Ako je pravi, vam morda dam priložnost, da se pomenite z njim še enkrat. A sedaj grem iskat prenočišče. Paterson, najboljše bi bilo, ako bi vi ostali tukaj.«

Se preden je mogel Paterson na to kaj reči, jih je že poklical nov človek, ki se je takoj izkazal za Kaneja; lezel je s svojimi sankami po pobočju od luke navzgor. Z njim pa je bil človek, ki ga je Esher spoznal za tujca, s katerim je bil Kane pred pošto v Juneauu menjal nekoliko besed.

»Halo, Kane!« je zaklical Esher, ki ga je srečanje iznenadilo. »Mislim sem, da ste že davno spredi.«

»Včasih prideš prej do cilja, če nekoliko zacstajaš,« je odgovoril Kane po svoji čudni navadi; saj njegove besede so vedno imele poseben pomen. »Ste videli našega prijatelja Lynna? Tik pred menoj je bil.«

»Tamle je v hotelu 'Pri Whitejevem prelazu'. Pozneje grem tja, da bi nekaj vprašal njegovega pomočnika.«

»Zvečer bom jaz gotovo tudi tam. Prej pa imam še tukaj opravka. Mislim pa, da je bolje, da bi v Lynnovi navzočnosti ne govorila preveč zaupno. Saj bo mogoče, da bom imel kdaj z njim opravka, in ne smem vzbuditi njegovega nezaupanja. Zdi se mi, da ima proti vam predsodek.«

»Roblin...«

»Kane je moje ime, prosim.«

»Ah, da, spozabil sem se. No, saj me ni nihče slišal. Torej, Kane, želim, da bi vendar bolj jasno govorili. Je morda ta Lynn pravi povod za vašo pot h Klondikeu?«

»Ne, a včasih že zleze komu kaka golazen preko poti. Tako slučajno, veste. In takrat se vedno rad zamislím v vlogo naravoslovca in gledam, kako se giblje in obrača. Najlepše gre to, ako golazen ne

sluti, da jo kdo opazuje. Za danes vam povem samo toliko. Če pa vidite Lynna, vedite, da nisem nikdar daleč proč. Sedaj pa zdravo, prijatelj!«

»Še nekaj!«

»Kaj pa?«

»Miss Malony je dobila poročilo od očeta, seveda ne naravnost. V Juneauu ji je zlatokop od Hootalingua-Creeka, to je zapadno od Forta Jukona, ki je bil tam našel mnogo zlata in se sedaj nameraval s prvim parnikom vrniti na jug, povedal, da ima njen oče tik poleg njegovega bogat delež, ki ga sam obdeluje.«

»Čestitam!« je samo zinił Kane.

»Saj še nisem končal,« je silil Esher naprej. »Čudno je pa to, da miss Eileen sedaj, ko je videla Lynnovega pomočnika, trdi, da bi mogel biti on tisti človek, ki ji je bil to povedal.«

»To pa, to!« je vzkliknil Kane, in obrnivši se k Eileeni jo je vprašal: »Bi spoznali človeka, če bi si ga prav dobro ogledali?«

»Zanesljivo pač ne,« je oklevaje odvrnila, »kajti pod kapo, ki jo je imel preko ušes, in zavoljo odvihanega ovratnika njegovega ovčjega kožuha mu nisem mogla lica dobro videti. Samo njegova hoja se mi je zdela čudna. Ravno tako nerodno je podrsaval kakor sedaj Lynnov možak.«

»To nam ne bo kdo ve kaj koristilo,« je menil Kane ves zamišljen. »Za gotovo bi morali vedeti. No, pa vendar... Dobro, saj se bomo še videli. Zdravo!«

Po teh besedah je odrzel v smer, kamor je bil njegov spremljevalec že davno izginil za hiše z vprego in sanmi. Esher pa je zavil v nasprotno smer, da bi našel kot za družbo.

IX.

MOŽ, KI ISČE ZLATO IN GREŠNIKE

Ko je Esher po večerji v hotelu, kjer je našel stanovanje, stopil v bar 'hotela pri Whitejevem prelazu', je bil večerni obrat že v velikem razmahu. Dasi prostor za tako pionirsko mesto ni bil ravno majhen, je vendar bil poln gostov.

Za dolgo točilnico so stali trije točaji v belih jopičih in predpasnikih, ki seveda niso bili več popolnoma sveži. Imeli so polno dela že zavoljo gostov, ki so se gnetli okoli njih; razen tega pa so morali odpravljati strežnike, ki so švigali k mizam v baru in na plesišču poleg.

V obeh kotih, ki sta bila najdalje od mize, kjer se je točilo, sta bili postavljeni dve mizi za igro; tam so mogli gostje po mili volji gubiti denar: na eni so igrali faraon, na drugi pa ruleto. Okoli miz se je trlo ljudi, takih, ki so sami igrali, in takih, ki so samo zijali. Na obeh mizah so ležali skladi novčanic in posamezno tudi možnjčiči z zlatim prahom, ker nekateri niso imeli časa, da bi ga v baru zamenjali za denar. Lastniki so vsakokrat povedali vsoto, ki jo vlagajo v igro, in če so dobivali, so jim izplačali dobiček z novčanicami; če pa so gubili, so povedali vrednost vsebine možnjčiča, in zopet so dobili svoje v novčanicah, seveda po odbitku izgube. Nihče ni nikdar natančno raziskal, če se vse ujema ali ne. Saj ljudje so igrali velikopotezno. Nemarnost, s katero so gostje gubili znatne vsote, je dokazovala, da je tukaj obilo denarja in tudi priložnosti, priti do njega.

Vkljub temu pa je bilo okrog obeh igralnic še precej mirno; vse je šepetalo, le croupier je enolično in na glas klical svoj »Place your stakes, gentlemen!« in »Time!«.

Najzanimivejša slika pa so bili gostje sami. Dasi so imeli skoraj vsi silno grobo, okorno in večinoma tudi že močno izdelano zimsko obleko, tako da so zavoljo boljše noše vzbujali pozornost le redki, je zvedavo oko v tej omejitvi možnosti vendar našlo tipe, ki so naravnost silili k proučevanju.

Večinoma so bile to postave, ki bi jim v civiliziranih krajih natakhar stisnil dvajsetico in jih nujno zaprosil, da bi hitro izginile, ... pa takoj. Tu se je moglo opaziti, da so često ravno najbolj oguljene in povaljane goste častili s spoštovanjem, ki je bilo v pravem razmerju z vsotami, ki so jih tod razmetavali. Če bi sodili po zunanji osebnosti takih gostov, ki se je lepo ujemala z zanikrno obleko, namreč po dolgih razmrčenih laseh, že davno neobritih in od dela in pomanjkanja udrtih licih, bi morali misliti, da so to ljudje, ki so šele komaj prišli iz daljnih lovišč ali z zlatonosnih poljan in še niso imeli časa, da bi se primerno uredili za človeško družbo.

Drugim pa se je videlo, da so samo mimogrede tukaj. Bili so še čisto novi za to deželo, njih obrazi so bili še sveži in obleka je bila zavoljo poti iz Juneaua, ki je po tukajšnjih merilih res prav kratka, še premalo obrabljena.

Razen teh so bili tukaj trgovci in obrtniki iz mesta, večinoma rejeni in s seboj zadovoljni ljudje, ki vedo, da imajo vsak dan svojo dobro obloženo mizo. Med nje so se mešali delavci železniške družbe. Posamezniki so bili mirni ljudje, ki jih je prignala želja, da bi kaj slišali in imeli kako spremembo. Večini pa se je že na obrazu poznalo, da so ga prišli lomiti; in to je mnogi opravil tako temeljito, da je potem štirinajst dni piskal v revščini in kesu.

Poleg vseh drugih si mogel opaziti tudi mlade intelektualce:

(Dalje)

SMEŠNICE



AMERISKI OGLAS

V velikem ameriškem dnevniku se je med drugimi oglaševalci bralo:

»V globoki žalosti sporočam svojim prijateljem in znancom, da je moja nepozabna žena umrla za posledicami težkega poroda. Za svojega novorojenega sina iščem dojljlo, dokler ne najdem nove, dražestne in mlade življenjske tovarišice z doto 100.000 dolarjev, ki so mi potrebni za vodstvo podjetja, s čimer sporočam odjemalcem, da sem se odločil za razprodajo po izredno nizkih cenah, ker se selim v svojo novo hišo na cesti št. 12, v kateri je še nekaj praznih stanovanj po 500 dolarjev na leto in za katero iščem zanesljivega vratarja.«

SE EN TAK OGLAS

Ameriška tverka Goodwon & Comp. postavi vsakemu, ki umre v visoki starosti na lastne stroške lep nagrobnik. Pogoj je edino ta, da kandidat ne nasprotuje oglasu, ki se glasi takole:

»Tukaj počiva John Smith (ali kakor se pač mož piše). Umrl je v 82. letu svojega blagoslovljenega življenja. Da je doživel tako visoko starost, je še po smrti hvaležen zdravilnim kroglicam tverke Goodwon & Comp., ki jih je redno užival.«

POJASNILO

Dva mlada zakonca sta šla v nedeljo zvečer v restavracijo. Ko sta večerjala, je šla skozi restavracijo lepa, vitka dama. Nasmehnila se je mlademu soprogu.

»Kdo je ta ženska?« je strogo vprašala mlada soproga.

»Oh, draga, nikar me ne vprašuj, kdo je to. Imel sem dovolj muke, da sem njej razložil, kdo si ti!«

POGOVOR MED ZAKONSKIMI MOZMI

»Ali si ti spoznal svojo ženo dosti prej, preden sta se poročila?«
»Oh, ko bi jo bil spoznal vsaj en dan pred poroko. Toda spoznal sem jo na žalost šele nekaj tednov po poroki!«

DOMALA STA SE LOČILA

Mladi odvetnik dr. B. je nekoliko raztresen. Ko se je nedavno vrnil iz pisarne domov, se je vsedel za svojo pisalno mizo. Tiho je prišla k njemu žena in ga je poljubila na čelo. On jo je nežno objel in ji rekel: »Tako, zdaj pa napišite samo še dve pismi, gospodična Zora.« Ni dosti manjkalo, pa bi bila odvetnikova žena vložila tožbo za ločitev zakona.

MED ZALJUBLJENCI

»Nikoli nisem ljubil druge ženske kakor tebe!«
»Ne smisel!«
»Ti si luč mojega življenja!«
»To sem že čula.«
»Brez tebe ne morem živeti!«
»Ti si tepec!«
»Oh, ko bi ti le mogel dopovedati, kako te ljubim.«
»Mar si res ne moreš izmisliti nič novega?«
»Povej, ljubica, ali bi se poročila z menoj?«
»Nu, vendar, naposled si pa le pravo zinil!«

BISTRO ŽENSKO OKO

»Gospa Katra, ali ste pogledali to damo, ki je pravkar šla mimo naju?«
»Katero? Ali to z barvanimi lasmi, s krivimi zobmi, z luknjo na levi nogavici in s staromodnim klobukom? Ne, gospa, nisem je videla, dokler me niste nanjo opozorili.«

SKRAJSANE URE

Gospod Blažič je opazil, da so glasbene učne ure njegove hčerke vedno krajše. Nekoč je zato ure ustavljal učitelja glasbe in ga vprašal, zakaj tako. Učitelj je odgovoril: »Veste gospod Blažič, reč je taka: pozimi so dnevi mnogo krajši kakor poleti, zato je jasno, da morajo biti tudi ure krajše.«

SOLSKI RACUN

Učitelj: »Janček, povej mi: Ako tvoj oče dolguje krojaču 1000 lir, mesarju pa 300 lir, koliko mora potem plačati?«
Janček: »2000 lir.«
Učitelj: »Kako pa to?«
Janček: »Veste, gospod učitelj, jaz sem takoj prišel tudi odvetnikove stroške.«

LJUBITELJ DRUŽINE



Goreč privrženec vinske kaplje je pripovedoval prijateljem:

— Res je, da se čej teden pogostokrat oglašam v gostilni. Toda ob nedeljah sem vselej v svojem družinskem krogu.

— To se pravi, da si ob nedeljah vedno doma?
— To ne, pač pa ob nedeljah peljem v gostilno vso svojo družino.

Križanka št. 42

Besede pomenijo:

Vodoravno: 1. najvišje s pokrite s snegom in ledom, 5. odobravanje, tlesk, 10. od začetka, 17. približno, 19. ne živi v središču naselja, 21. mongolsko indijski vladar, 23. mlada dama, 24. odobravanje, navdušeni pozdravi, 26. kaj še, 27. beseda, ki se jo otrok zelo zgodaj nauči, 28. ponižen, domač, 30. neokreten, nespreten, 32. v denarju ali drugem blagu izražene vrednosti, 34. ljubljanski župan, ki je umrl ob izbruhu sedanje vojne, 36. vodna žival, 37. pripadnik svobodnega poka, 39. lope, gospodarske shrambe, 41. podredni veznik, 42. mlečni izdelek, 44. vodni pojav, 45. vrsta fižola, 47. priprava, studij, 49. izhaja iz prava in moči, 52. latinski sklon, 54. moško ime, 55. snežni plaz, 57. grška črka, 58. pripovedna pesem, 59. gonilni stroj, 61. mesto na Balkanu, 62. je železna srajca, 65. drag kamen, 67. podredni veznik, 68. predlog, 69. priprava na skok, 70. oblika pomožnega glagola, 72. je v parkih nepogrešna, 74. medmet, 76. žito, 78. del roke, 80. v azurju, 82. sveta poba, 84. žensko ime, 86. obvestilo, opozorilo, 88. letalstvo, 91. uveljavlja svojo voljo z nasiljem in strahovanjem, 93. glasbena skladba, 94. turški fevdalec, 96. veletok v Zadnji Indiji, 97. svetovno znan kraj na Gorenjskem, 98. sestrin mož.

Navpično: 1. mlad slovenski slikar, 2. pritok Volge, 3. leposlovno delo, 4. najboljši, odličen, 6. italijanski spolnik, 7. godbeni instrument, 8. oblika pomožnega glagola, 9. Frankovski vladar iz rodu Nerovingov, 10. patriarh, svetopisemska oseba, 11. ljudski izraz za vrsto davka, 12. mesto v Dalmaciji, 13. je onstran »velike luže«, 14. oblika osebnega zaimka ona, 15. mesto v južnem Maroku, 16. padavina, 18. mesto v južnem Peruju, 20. trščica, drobtina, 22. sorodnik, 25. srh. podredni veznik, 28. neravna, 29. pas zemlje ob morju, 31. pripadnik izumrlega mongolskega plemena, 33. arabska politično teritorialna enota, 34. v zahvali, 35. rešene, 38. morskí prehodí med otoki in celinami, 39. časovna enota, 40. moštvo, posadka, 42. zmanjšati se, znižati se, upasti, 43. prem, nevalovit, 45. sad, prirastek, 46. začetek Lvoja, 47. priprava, upeljava, 48. reka v Bosni, 50. nekdanji pri nas valutna enota, 51. tuja kratica za približno, 53. naziv za krošnjarja z juga, 54. v situ, 56. brene, ovira, 59. obrok hrane, 60. majhne celine, 62. naslovi, izveški, 63. v starejšem jeziku je pomenilo veliko, 64. igralna karta, 66.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
17				18		19			20			21			22
23								24			25			26	
			27			28		29			30			31	
32	33				34					35		36			
											39	40		41	
42		43				44				45		46			47 48
49			50		51			52 53							54
55						56		57		58			59 60		
61						62		63		64		65 66			67
		68			69					70 71		72			73
74 75			76 77		78				79	80 81		82			83
84		85		86 87					88 89		90				
91			92					93						94	95
96								97						98	

dva predloga, 71. obzirnosti, upoštevanja, 73. prikazen, 75. del gledališča, 77. kamenita rakev, 79. kunja, kos starega blaga, 81. sorodnik, 83. neoblečena, 85. predplačilo, 87. moško ime, 89. besedica, ki jo uporabljamo, kadar od koga zahtevamo, naj zapusti neki prostor, 90. glej 27. vodoravno, 92. v sovi, 93. stara beseda za pivo, 95. okrajšan podredni veznik.

RESITEV KRIZANKE ŠT. 41

Vodoravno: 1. Meža, 5. suho, 9. lipa, 13. prota, 18. Dido, 20. park, 22. veterinar, 25. Raba, 27. mera, 29. le, 30. ose, 31. at, 33. mena, 35. leno, 37. oaza, 39. tn, 40. dom, 41. dasi, 43. zamudniki, 46. in, 47. som, 48. vi, 50. kafa, 51. Roma, 53. Ezav, 55. pare, 57. no, 59. nade, 62. arak, 64. nato 66. Krim, 69. med, 70. ri, 72. atom, 74. koze,

76. Ovid, 78. ni, 79. Uri, 81. Ilak, 83. nota, 85. aload, 87. lupa, 88. ukor, 90. Neva, 92. Ibar, 94. na 95. obo, 96. Al, 98. rabijaten, 102. kača, 104. amok, 106. leto, 107. ime, 108. od, 110. Lari, 112. ažio, 114. lani, 116. Ig, 117. barikada, 118. Atos, 119. kino.

Navpično: 2. ed, 3. žir, 4. Adam, 6. up, 7. ham, 8. orel, 10. IV., 11. pek, 12. at, 13. prezir, 14. ri, 15. ono, 16. tast, 17. arena, 19. obedovati, 21. Krez, 23. elan, 24. radi, 26. Anam, 28. enak, 32. Tone, 34. as, 36. Oman, 38. Akon, 42. Ivan, 44. urok, 45. imam, 47. Sara, 49. Irak, 52. Aden, 54. za, 56. Eton, 58. živa, 60. edil, 61. trul, 63. Kolubara, 65. ozon, 67. ro, 68. milijoni, 71. Irun, 73. moka 75. eter, 77. doba, 80. ipak, 82. ko, 84. aval, 86. dati, 89. rama, 91. Abel, 93. remi, 95. očak, 97. loža, 99. itak, 100. nega, 101. Dob, 103. all 105. kit, 109. da, 111. id, 113. oo, 115. in.